

2025年12月28日 星期日

乙巳年十一月初九 第22371期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

■标题新闻

□习近平签署第六十三号主席令

公布《中华人民共和国渔业法》
自2026年5月1日起施行

□习近平签署第六十四号主席令

公布《中华人民共和国危险化学品安全法》
自2026年5月1日起施行

□习近平签署第六十五号主席令

公布《中华人民共和国民用航空法》
自2026年7月1日起施行

□习近平签署第六十六号主席令

公布《中华人民共和国国家通用语言文字法》
自2026年1月1日起施行

□习近平签署第六十七号主席令

公布《中华人民共和国对外贸易法》
自2026年3月1日起施行

□习近平签署第六十八号主席令

废止《中华人民共和国乡镇企业法》、《全国人民代表大会常务委员会关于外商投资企业和外国企业适用增值税、消费税、营业税等税收暂行条例的决定》

(据新华社)

天津市总工会深化“产改”激活发展新动能——

一线小创新 工人大作为

本报记者 张奎 本报通讯员 程志会

前不久,2025年“技夺工天”天津市组长大赛闭幕式暨班组建设创新成果交流会举行,50个区局集团公司的2.1万名优秀班组长参赛,100名选手进入决赛。该赛事的举办充分激发了全市企业班组长创新创造活力,也是天津深化产业工人队伍建设改革的生动实践。

近年来,天津市总工会积极履行“产改”工作牵头抓总职责,通过加强顶层设计、不断创新举措,常“改”常“新”激发产业工人新动能,推动全市“产改”不断走深走实。

顶层新设计,研究新平台

今年6月,首届产业工人队伍建设

改革学术研讨会在南开大学举行,会上组建了天津市产业工人研究中心首批学术顾问和研究员队伍。来自清华大学、南开大学等院校的专家学者围绕产业工人转型与社会治理、平台用工与新职业群体等内容展开深入交流,为深化“产改”出谋划策。

2024年11月,天津市总工会与南开大学合作成立天津市产业工人研究中心,致力于打造落实深化“产改”意见、加强“产改”课题研究的创新实践平台。该中心主任、南开大学社会学院教授王星介绍,中心自成立以来,围绕天津“产改”研究中的重要议题,深入企业开展调研,积累全市“产改”现实数据。

近年来,天津不断推进顶层设计,持续加强“产改”组织领导和推动力度,“产

开展千场以上岗位练兵、技术比武,助力实施全市高质量发展“十项行动”。

创设新场景,思政新引领

“以前觉得政策离自己远,现在劳模在驿站里一聊,才明白‘十五五’规划和咱们的工资、技能、生活都息息相关。”在滨海新区寨上街道工会驿站,聆听天津市劳动模范、德阳里社区党支部书记邵月娟宣讲后,一位快递员深有感触地说。

紧扣全国总工会“中国工人大思政课”工作部署,天津市总创新打造“班组、荧屏、云上、书屋、展馆、驿站”6大场景,以场景化教育将思政教育嵌入职工生产生活空间,构建“处处是课堂、时时受教育、人人愿参与”的立体化思政教育体系。

(下转第2版)

十四届全国人大四次会议将于2026年3月5日在京召开

全国政协十四届四次会议将于2026年3月4日在京召开

新华社北京12月27日电 十四届全国人大常委会第十九次会议27日表决通过了关于召开十四届全国人大四次会议的决定。根据决定,十四届全国人大四次会议将于2026年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大四次会议的议程是:审议政府工作报告;审查国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案;审查2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、2026年国民经济和社会发展计划草案;审查2025年中央和地方预算执行情况与2026年中央和地方预算草案的报告、2026年中央和地方预算草案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国生态环境法典(草案)》的议案;审议全国

人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民族团结进步促进法(草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告。

新华社北京12月27日电 日前召开的政协第十四届全国委员会第四十五次主席会议,审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第四次会议的决定(草案),建议全国政协十四届四次会议于2026年3月4日在北京召开。会议还决定,2026年3月1日至2日召开全国政协十四届常委会第五次会议,为召开全国政协十四届四次会议作准备。

针纺服装业 订单生产忙



12月27日,工人在河北省肃宁县一家针织企业生产车间工作。

时值年末,在肃宁县的各家针纺服装企业,工人加紧生产,赶制订单。肃宁县针纺服装产业起源于20世纪80年代,现已形成集织布、辅料、制衣、印花、科研、销售于一体的产业链条,全县共有各类针纺服装企业、个体工商户及相关辅料厂1000余家。

新华社发(苑立伟 摄)

中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布“最美退役军人”

新华社北京12月27日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述,在全社会营造关心国防、尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部向全社会公开发布“最美退役军人”。

王爱东、王新元、王魁元、王志明、巴特尔、甘彪、年国强、李健平、李瑞昌、张大生、张吉林、张勇、屈卫明、胡明、胡占军、骆牧渊、贾建东、高寒等18名同志光荣入选。他们退役后积极投身中国式现代化建设,在不同岗位上施展才华、发挥作用,有的奋战乡村振兴一线带领群众共同致富,有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,有的潜心钻研技艺传承文化遗产,有的扎根林海守护绿色生态,有的矢志创新为航天事业增光添彩,有的身残志坚绽放人生“新

赛场”……他们的先进事迹,集中展现了退役军人昂扬向上、奋发有为的精神风貌。

广大退役军人表示,退役不褪色、永远跟党走。要以“最美退役军人”为榜样,自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风,更好服务经济社会发展、服务国防和军队建设,让军人的精神、军人的品格、军人的力量在地方熠熠发光。有关部门负责人和企业家代表表示,退役军人是党和国家的宝贵财富,要用心用情做好退役军人工作,为退役军人在新的岗位上干事创业创造条件,搭建舞台,以实际行动提升退役军人的获得感、幸福感、荣誉感,让军人成为全社会尊崇的职业、退役军人成为全社会尊重的人。

据悉,2025年“最美退役军人”发布仪式专题节目将于近期播出。

青海省政府与省总工会召开联席会议 为谱写中国式现代化青海篇章注入工会力量

本报讯(记者邢生祥)12月24日,青海省政府与省总工会第二十次联席会议在西宁召开,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,落实全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,落实青海省省委工作要求,聚焦优化工会经费保障机制、多元化解劳动争议等议题,共商对策、共谋发展,为奋力谱写中国式现代化青海篇章注入强大工会力量。青海省委副书记、省长罗东川出席并讲话。

罗东川指出,今年以来,青海省总工会和全省各级工会组织紧紧围绕中心、服务大局,全面加强思想政治引领,推进产业工人队伍建设改革,用心用情保障广大职工和劳动者权益,推动工会工作高质量发展,为中国式现代化青海实践

迈出坚实步伐发挥了重要作用。

罗东川强调,当前,现代化新青海建设进入关键期,希望全省各级工会组织围绕打造生态文明高地,建设产业“四地”等重点任务,广泛开展劳动和技能竞赛活动,激发广大职工的劳动热情、创造潜能。加快培育一流产业技术工人队伍,健全产业工人激励机制,为推动全省经济社会高质量发展提供人才支撑。不断提升职工维权服务水平,使工会真正成为职工群众信赖的“职工之家”。省政府有关部门要进一步加大对工会工作的支持力度,为工会履行职能创造良好条件。

青海省省委常委、省总工会主席王大南通报工会工作情况,省政府副省长王海红主持会议。

娘家人暖心事

本报记者 裴龙翔

电动车熟练地停在一幢居民楼下,骑手杨浩兵拿起外卖迅速上楼,熟练地在软件上点击一个按钮,智能语音就及时通知到顾客。等候开门、递上餐食、面对对方的感谢,杨浩兵用一个大大的微笑进行回应。

居住在附近的居民,对这样一群特殊的骑手并不陌生。他们总是很安静,身穿印有“无声骑士,请多包涵”的红色马甲,虽因听障无法交流,他们总是将热情通过微笑传递给对方。

在上海市静安区芷江中路的美团配

送点,2024年秋,这里专门成立了残障骑手分站,目前共有17名听障骑手一起

单。站点专门招聘了两名手语老师,帮

助听障骑手日常沟通,并在听障骑手与用户、商家交流过程中以及配送遇到异常情况时,主动协助处理。

“用户对听障骑手都很包容,知道他们的情况后都表示理解,如果误解了骑手也会道歉。”手语老师顾心如说,听障骑手对生活的热情和跑单时的冲劲,也总是让她深受感动。为了加强交流,站长尚将和顾心如经常组织听障骑手一起做饭、包饺子、开生日会等。

(下转第2版)

听障骑手孙精精之前在老家工厂做了4年工人,2024年10月,她来到上海跑单。起初,她对配送规则不熟悉,跑单量不到站点平均水平的一半。站长和同事帮她分析配送轨迹,指导她在不同的时间段应该在特定的位置等单。在大家的帮助下,她逐渐提高单量和收入,目前一个月已经可以跑到1200单。

截至2025年9月底,美团有在职听障骑手1.2万名。为了提升听障骑手的工作体验,美团工会和平台提供了多项帮助。2024年,美团升级了听障骑手关怀功能,骑手上传相关残障证明即可开启沟通障碍关怀模式,支持骑手通过智能语音系统给顾客打电话,取消了用户通过电话联系骑手的功能,支持在线聊天语音转文字。

(下转第2版)

聆听障碍骑手孙精精之前在老家工厂做了4年工人,2024年10月,她来到上海跑单。起初,她对配送规则不熟悉,跑单量不到站点平均水平的一半。站长和同事帮她分析配送轨迹,指导她在不同的时间段应该在特定的位置等单。在大家的帮助下,她逐渐提高单量和收入,目前一个月已经可以跑到1200单。

截至2025年9月底,美团有在职听障骑手1.2万名。为了提升听障骑手的工作体验,美团工会和平台提供了多项帮助。2024年,美团升级了听障骑手关怀功能,骑手上传相关残障证明即可开启沟通障碍关怀模式,支持骑手通过智能语音系统给顾客打电话,取消了用户通过电话联系骑手的功能,支持在线聊天语音转文字。

(下转第2版)

聆听障碍